

內地重啟外國人赴華簽證

多種旅團入境免簽同恢復 旅遊業界讚有利復甦

「疫情防控措施不斷調整優化，對旅遊業是重大利好，必定能帶動旅遊業迅速恢復和發展。」14日，中國國家移民管理局和外交部領事司發布消息，為更好統籌疫情防控和經濟社會發展需要，便利中外人員往來，決定自北京時間2023年3月15日零時起，就外國人來華簽證及入境政策作出調整。其中包括恢復海南入境免簽、上海郵輪免簽、港澳地區外國人組團入境廣東免簽、東盟旅遊團入境廣西桂林免簽政策。內地旅行社聽聞雀躍：多位入境旅遊業務從業者向本報表示，此番出台的政策具有導向性作用，有利於商務投資、文化旅游、人才交流等業務發展，能夠快速推動中國經濟「雙循環」。



■內地自北京時間2023年3月15日零時起，就外國人來華簽證及入境政策作出調整。圖為疫情前過境旅客在北京首都國際機場辦理手續。資料圖片

14日，外交部領事司微信公眾號發布通告稱，決定自北京時間2023年3月15日零時起，恢復2020年3月28日前簽發且仍在有效期內的簽證入境功能；駐外簽證機關恢復審發外國人各類赴華簽證；口岸簽證機關恢復審發符合法定事由的各類口岸簽證；恢復海南入境免簽、上海郵輪免簽、港澳地區外國人組團入境廣東免簽、東盟旅遊團入境廣西桂林免簽政策。

2020年3月26日，鑒於新冠疫情在全球範圍快速蔓延，中方宣布自2020年3月28日零時起，暫時停止外國人持目前有效來華簽證和居留許可入境。暫停外國人持APEC商務旅行卡入境。暫停口岸簽證、24/72/144小時過境免簽、海南入境免簽、上海郵輪免簽、港澳地區外國人組團入境廣東144小時免簽、東盟旅遊團入境廣西免簽等政策。

攜程研究院戰略研究中心高級研究員沈佳旋對本報表示，隨着外國人赴華簽證及入境政策進一步放寬，將有效地便利中國與世界各國的聯通和往來，促進包括入境遊在內的跨境遊、邊境遊、國內整體旅遊市場進一步企穩復甦。

眾信旅遊首席政務官寧國新表示，首先，調整放開赴華簽證對境內旅遊業無疑是個利好消息，對於進一步恢復旅遊業尤其是入境旅遊，有較大的信心提振作用。不過他也提到，作為常規旅遊受到宣傳周期、航班數量、申請辦理簽證周期等多方面的因素影響，暫時不會馬上就會有組織的遊客成行，但未來可期。

景區做足準備迎接外國客

海南文筆峰盤古文化旅遊區王克民表示，政策的調整對旅遊業是重大利好，必

定能帶動旅遊業迅速恢復和發展，未來必將有大量的外國遊客組團入境旅遊。「我們時刻準備着，現在政策調整、放開，旅遊業重振，我們專門為迎接外國遊客做了充足的準備，包括團隊接受外語培訓，景區增加多語種導覽服務，還有中國傳統文化表演、禮儀體驗、道教法會等，讓遊客更加深入地了解中國文化。」

「這是一個非常積極和正面的信號。等了3年多時間，我們歡迎有利於推動行業復甦的政策逐步頒布。」看到上海郵輪免簽政策即將恢復的消息，皇家加勒比遊輪集團全球高級副總裁、亞洲區主席劉濶楠難掩激動，「在全國兩會後能夠很快就看到這樣的消息，着實展現出中國政府在對外開放方面非常積極的姿態，真的就如政府承諾的那樣，中國開放的大門會越開越大。」



■國務院總理李強。

資料圖片

李強主持國常會 新一屆政府全面履職

據新華社報道，國務院總理李強14日主持召開新一屆國務院第一次常務會議，研究國務院機構設置有關工作，討論《國務院工作規則（修訂稿）》。新一屆國務院開始全面履職。

會議強調，新一屆政府要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，深入學習領會習近平總書記重要講話和全國兩會精神，認真抓好貫徹落實。會議強調，要堅持守正創新，系統學習掌握習近平總書記重要指示批示精神和黨中央決策部署，大興調查研究之風，深入研究重大問題、提出重大舉措、推進重大工作，創造性地把各項任務抓實抓好。要增強「一盤棋」意識，團結共事、合力幹事，相互支持、相互配合，協同高效開展工作。

推動有效市場有為政府更好結合

根據黨的二十屆二中全會審議通過的《黨和國家機構改革方案》和十四屆全國人大一次會議審議批准的國務院機構改革方案，會議審議通過了國務院直屬特設機構、直屬機構、辦事機構、直屬事業單位、部委管理的國家局設置。會議指出，要以這次機構改革為契機，適應構建新發展格局、推動高質量發展的需要，進一步轉變政府職能，完善工作機制，提高工作本領，改進工作作風，推動有效市場和有為政府更好結合。

會議討論了新修訂的《國務院工作規則》，決定將修訂稿提請國務院第一次全體會議審議。

湘皖瓊省委書記易人

全國兩會閉幕後，地方高層人事調整密集展開，3個省份省委書記同日易人：海南省委書記沈曉明接替已經升任全國人大副委員長的張慶偉，調任湖南省委書記，沈曉明職缺由海南省省長馮飛順位接任；吉林省省長韓俊轉任安徽省委書記，安徽省委原書記鄭柵潔已經出任國家發改委主任。

值得關注的是，3位新任省委書記都擁有博士學位，學有所長，被認為是專家學者型官員。沈曉明、韓俊、馮飛都是「60後」官員，出生於1962—1963年，同時都在上世紀90年代獲得各自領域的博士學位。其中，沈曉明是兒童保健學專家；韓俊和馮飛則都在國務院發展研究中心工作多年，分別是「三農」領域和產業經濟領域專家，都曾為中央政治局集體學習授課。

港大日本生欣喜 冀赴灣區覓機遇



■日本學生佐藤表示想去上海迪士尼遊玩。資料圖片

14日外交部領事司宣布，為進一步便利中外人員往來，決定自北京時間2023年3月15日零時起，恢復審發外國人各類赴華簽證。消息一出，讓不少外國人歡喜不已。

「我今天（14日）剛看到這個消

息，很高興，終於可以去中國內地遊玩了。」正在港大讀MBA的日本學生佐藤周太思考片刻笑言，「想去廣東，去大灣區看看商業機會，還有橫琴新區。還打算去上海，想去上海迪士尼樂園，吃火鍋、燒烤和海鮮。」

佐藤此前曾多次到內地旅遊，北上廣深等城市的高度現代化非常吸引他，讓他有了長期在中國發展的打算，「那邊的經濟發展潛力很大，無論工作還是生活，都是我最理想的地方，而且我很多朋友也在中國。」目前，對於已經在香港的佐藤來說赴中國內地的簽證並不麻煩，「只要去中國簽證中心申請辦理就好。如果參加旅行團去廣東省內的話會更容易一些。」不過，佐藤還有一個小小的心

願，「希望中國能盡早恢復對日本人的15天免簽證政策。」

居滬新西蘭家庭將團聚

「有很多新西蘭人因為來到中國工作或學習，而愛上了這裏，留了下來。」新西蘭同鄉會中國會長包女士告訴記者，「疫情三年，他們都十分關注中國防疫政策的變化，一直期待着往來的便利化程度盡快恢復到疫情前的樣子。」

Hilary是一位已經舉家定居在上海的新西蘭人，近期她的母親正在申請探親簽證，想要來中國看望她。Hilary很是期待盡快恢復審發外國人各類赴華簽證，「我相信一旦政策進一步放開，會有更多的新西蘭人想到中國和家人團聚。」